让"烟火气"有序绽放



讲述人: 长兴县综合行政执法局 直属四中队副中队长陈学

做好一名综合执法队员很不 容易,单就摆摊有序的问题,就 足以让我们伤透脑筋。原先长兴 县长安路从头到尾全是摊位,整 条路交通堵塞严重。每天七八名 队员从早上5点钟开始去疏通这条

道路,嗓子喊得都要冒烟了。 摊贩管理问题一直是城市管 理的一道"难题",小摊位又连着大 民生。如何解好这道"难题"?由 "堵"到"疏"、变"撵"为"留", 兼顾多方利益,为流动商贩"安个 家", 让流动摊点成为便民点, 我们 以这样的理念来做这项工作。

在管理的过程中, 我们要去了 解摊主背后的故事。哪些是家庭困 难迫于无奈摆摊的, 哪些是家里条 件好、闲着无聊找点事做做的,哪 些是以摆摊为职业谋生的, 哪些是 自产自销的等等。

再根据不同的情况采取不同的 措施。自产自销和家庭困难的,我 们积极想办法协调一块场地,给他 们开设一个自产自销的经营场所。 在上级的大力支持下,2024年8月 底,在长安桥附近开设了能够容

纳198个摊位的临时市场。对于家 庭条件相对比较好的以及以贩卖为 职业的,引导入店经营为主。截至 目前, 周边自产自销和特殊群体的 这些摊位全部引入到了这个经营 点,配套了停车场地,满足了群众

对于其他工作, 我也是以同样 的理念来推进。去年, 在便民摊位 管理这一块,我们为全县的126个便 民早饭摊安装了共管共治码,制定 了"五定"的运行规定,以"驾照 式扣分"来保证有序的管理。同 时, 群众也可以参与对摊位的监 管,有什么情况,都可以扫这个码 向我们进行反馈。

在"门前三包"方面,也升级 了,做了一个"有事您说话"的板 块。商家有需求, 只要扫一扫门 前的"三包码",随时可以与我们 进行沟通,将情况反馈给我们, 我们能够快速进行处置,力所能 及地帮助商家解决急难愁盼。

在工作中,和摊贩、店铺, 我们不是管理与被管理的关系, 而是像朋友一样, 相互理解相互 支持, 共同来维护城市的环境。

我们给每位摊主拍了大头 照。我每天打开这个文件夹, 看到他们的脸庞, 感觉他们都 是积极上进的、积极生活的一 个群体。我希望通过不断努 力,能够让城市环境更加整洁 漂亮,能够让"烟火气"更加

(记者 范国锋 整理)

涉外商事调解宣传月活动举行

本报讯 我市近日举行"解 码涉外商事调解, 护航企业出 海拓市"专题宣介培训活动, 市贸促会 (国际商会) 调解中 心兼职调解员、市工商联商会 调解员、其他商事调解机构调 解员和全市主要出海企业代表 共100余人参会。

为加强企业及社会对商事 调解的知晓度和认可度, 有效 宣传商事调解在商事纠纷化解 中的理念、优势及运用,推动 涉外商事调解助力企业高质量 发展, 更好融入国际市场, 我 省推出首个"涉外商事调解宣

传月"活动,此次湖州站活动 是其中重要一环。活动邀请了 两位专家分别从国内外商事调 解发展态势、调解技巧以及案 例解读等角度通过态势分析。 案例解读与演示指导,全方位 展示调解机制的灵活性与高效 性,进一步强化企业及社会对 商事调解的知晓度与认可度。

活动现场,市贸促会与中 信保湖州营业部签署战略合作 协议,通过整合贸促系统的商事 法律服务优势与中信保的政策性 出口保险金融优势,搭建"调 解+保险"双机制护航企业"出 海",为我市外向型经济高质量 发展注入法治动能与创新活力。

水电气计量收费科普直播开展

本报讯 我市近日开展 "5・20世界计量日"居民水电 气计量和收费现场直播活动, 通过实验演示、政策解读和互 动问答,向市民科普水电气计 量与收费知识。

直播中,针对市民热议 "新燃气表走得快"的传言,市 场监管部门设计了一场直观的 烧水实验。在专业人员指导 下,计量监督员现场烧开1.5升 水,结果显示新旧燃气表消耗 气量一致,破解传言。市质检 院技术人员随后对实验用表 进行误差实验,并详细讲解 新旧表具的结构差异和老化 影响,燃气表"超期服役" 不仅影响计量的准确性,更 可能导致密封失效引发泄 漏, 提醒市民主动配合到期轮 换。湖州燃气公司技术人员现 场演示燃气表电池更换及泄漏 应急处置方法,提升市民安全 用气意识。

市市场监管局介绍,今年3 月至12月,我市全面推进居民 水电气计量和收费专项治理, 重点整治计量不准确、收费不 规范等问题。目前,我市正在 对水电气供应单位开展监督检 查,督促水电气供应单位落实 计量管理制度和价格公示制 度。市民如遇相关问题,可通 过12345、12315投诉维权。

"极速鲜"护航枇杷旺销

记者 邢诗瑶

本报讯 初夏时节, 德清县 雷甸镇的白沙枇杷迎来采摘高 峰。金黄饱满、果香四溢的 "头口鲜"备受青睐,但因果皮 娇嫩、易损耗,运输成了果农 的"烦心事"。为此,德清邮政 快速响应, 开通"极速鲜"专 线,全流程护航,让新鲜枇杷 从果园直达消费者。

"枇杷长势喜人,今年产量 较去年增长了三成,但运输稍 慢一点就容易坏。"德清邮政第 一时间启动帮扶机制,由市场 部 (服务乡村振兴办)牵头, 联合寄递事业部、金融业务 部,组建专项服务小组,打造 高效冷链物流通道, 实现省内 次日可达,62个城市航空直

发,仅2天便寄出枇杷和葡萄 220箱、总重440余公斤。

"今年,我们定制了专用包 装箱,配备专业保鲜袋,确保运 输途中果品完好如初。"德清县 寄递事业部特快组经理赵彬介 绍, 邮政还优化寄递流程, 开通 枇杷寄递"绿色通道",设置临时 揽收点,并提供上门收寄服务, 让果农、游客寄递更加便捷。

作为湖州特色水果之一 雷甸枇杷不仅口感佳, 更是富 民产业。近年来,随着产量增 加和市场拓展,寄递、金融等 配套服务需求同步增长。本轮 寄递服务期间, 邮政金融团队 同步进驻市场,提供理财咨 询、客户节专属产品等服务, 帮助果农科学规划收益,提升 产业链综合服务体验。

▲▲ (紧接第1版)

要在一体贯通中形成长效,紧扣 "学、查、改、促", 推动全市政 协系统学习教育抓在经常、融入 日常、落在平常,与政协履职紧

密结合、互促互进, 做到学得 更深、查得更全、改得更实、 促得更好,以高标准学习教育 推动全市政协工作再上新台 阶,为高质量发展建设生态文 明典范城市提供坚实作风保障。

"纸上权益"化作"真金白银"

▲▲ (上接第1版)

这样的场景曾是执行法官 的痛点, 吴兴区人民法院执行 局局长娄亚龙坦言,以往60% 的拒执线索因证据标准争议搁 浅。转机出现在2024年初,吴 兴区公安分局牵头打造的"公 检法拒执案件办理协同体系", 在轻微犯罪综合治理中心落地 生根。在这个集公检法办案专 区于一体的"联合指挥部" 里, 法官、检察官、警官同台 办公, 墙上电子屏实时更新案 件进展,桌上《拒执类案件办 案指引》统一了案件移交、立

案、起诉标准。 "余某案就是试金石!"吴 兴区公安分局法制大队大队长 周泉指着会商记录说, 在余某 案的研讨会上, 法官指出其名 下有车却拒不交付,检察官要 求补充实际占有证据。公安机 关凭借法院协查手续, 调取余某 使用车辆的证据。此后,通过吴 兴公安情指中心的合成作战,半 小时内即锁定余某在贵州的行 踪,并查询到他一直在使用的车 辆相关信息,为法院认定他拒不 交车、赖账不还补充证据。次 日. 莫雪伟便带着铁证路上追 查之路,从发现线索到执行完

毕仅用7天。 高效协同源于机制创新, 线下设立"办案专员"制度,公 检法业务骨干联合办公;线上搭 建全省首个"打击拒执一件事" 数字化平台,案件材料通过"浙

政钉"实时流转。 原本需辗转3部门、耗时月 余的流程,现线上48小时即可 完成。"如同打通任督二脉。" 莫雪伟感慨。

这种协同成效明显: 2024 年至今, 吴兴区拒执案件立案 率提升50%,审查时效压缩 48%。截至今年1月,2024年 积案全数清零,22名嫌疑人被 移送起诉,1130万元"纸上权 益"转化为"真金白银",为70

余名群众追回欠款。 "过去我们像三支各自瞄 准的箭,现在合成一支穿甲 箭。"吴兴公安法制大队长周 泉这样形容改革成效。随着贾 某工厂机器再度轰鸣, 这场政 法联动的"拒执战"不仅挽救 企业于危难,更重塑着"守信 者畅行、失信者难行"的法治 新生态。

这一晚,"村味儿"十足



"和平有个和平村,这里故事说 不完……"5月24日晚,在南浔古 镇东门游客服务中心广场,由长兴 县和平镇一群小朋友演唱的村歌 《和平有个和平村》,清澈童声将马 家浜、狮子山等家乡元素化作动人 旋律,令台下观众连连拍手叫好。 前排观众李依婷忍不住跟着节奏轻 摇,"这歌声,让我想起了小时候住 在外婆家的那个夏天。'

当晚,由市文化广电旅游局主 办, 市文化馆、南浔区文化和广电 旅游体育局承办的湖州市"村歌" "村舞"大赛在此举行。本次大赛是 市文化馆宣传服务周的重要活动之 一,来自各区县的10支乡村文艺团 队用歌声唱出乡村发展新风貌,用 舞蹈舞出美好生活新姿态,为观众 献上了一场充满乡土魅力和文化活 力的视听盛宴。

身着五彩畲族服饰的安吉县郎 村姐妹们,凭一曲《畲家山水谣》 唱出山村里的质朴风情; 在动感的 节奏中,德清县10余位青年演绎莫 干山文旅融合的蓬勃活力;南浔区 双林镇的一群文艺爱好者,借一碗 双林好面将浓浓乡愁娓娓道来,现 场不少观众拿出手机记录或轻声应 和,台上台下形成共振互动

当村歌余韵还在耳畔萦绕,舞 台灯光瞬间化作流动星河。随着 鼓点骤起, 各舞蹈队踏着欢快节奏



登场,以翩跹舞姿续写乡村振兴的 活力篇章。南浔镇村嫂们身着蓝色 花布服饰,以舒展的肢体语言展现 采摘桑叶、喂养蚕宝宝的劳作场 景,生动诠释大家携手共赴富裕 路的快乐与幸福,一次次将现场 气氛推向高潮。"在家门口的景区 表演,向游客来展现家乡文化, 真的是太开心了!"参赛者何华英 激动地说。

"我们的作品《吾乡》,演绎一 位游子回乡, 回忆母亲在稻香中收 割的场景。"来自德清县新市镇蔡界 村的演出负责人姚刚介绍,为了这 支"村舞",村里的幼师、退休职 工、村干部、文艺工作者等努力排 练了一个多月。随着"月光映照稻 垛"的舞美光效亮起,整个广场陷 入一片静谧,"太感动了,这就是以 前我妈妈在田头劳作的样子啊!"一 位中年观众感慨地说。 束, 雷鸣般的掌声经久不息, 是全 场观众对这份深情最热烈的回应。

"最质朴的,往往最能打动人

村民尽情地唱心里话、舞身边事, 展现湖州乡村文化的新面貌、新气 象,让更多的百姓感受文化繁荣带 来的幸福感。"市文化馆副馆长冯辕 欣喜地说,不少参赛节目突破了原 有的形式,探寻时尚化、年轻化表 达,为打造具有辨识度的乡村文艺 品牌注入了新活力,"接下来我们将 进一步深入挖掘本地资源,让更多 优秀的本土乡村文艺作品走上更高 更广的舞台,绽放光彩。"

停不下来的"电波"

▲▲ (上接第1版)

方言加上普通话,是王金法的看 家本领, 也是他能打动民心的法宝。 "师父播音从来不照着农技书本念, 全用平时农民在地里干活时说的 话。""90后"播音员孙涛是常年陪伴 在王金法身边的徒弟之一, 在他看 来,师父的"翻译"智慧,源自经 常到田间地头与听众零距离互动。

正是得益于这份互动, 王金法 在基层拥有一大批像徐坤财、谈劲 顺这样的铁杆"粉丝"。2008年7月 1日,是他退休的日子。消息一传 出,"粉丝"不答应了。7月7日, 王金法收到了一封来自上百名村民 的联名手写信,上面按满了红手印。

"看到这封信,我哭了,村民离 不开我,其实我也离不开他们,停 播的那几天, 我坐立难安, 家人说 我像丢了魂一样。"说起这段经历, 王金法至今难掩激动,他说,停播 第8天,他又回到了广播室,只要大 家需要,我就不停。

"老王是镇里不可缺少的 '军师'和'将军'"

王金法的办公室位于织里镇政 府科技文化中心的三楼, 来过这里 的老百姓都知道,老王收到的奖状 和锦旗一整面墙都放不下。镇党委 委员沈娟告诉记者:每一份荣誉的 背后,其实就是老王为群众解决忧 愁的鲜活故事。

早些年,为了加快国家新型城 镇化综合试点建设, 织里镇曾面临 迁坟的难题,镇上的干部对着政策 文件发愁时, 王金法主动站了出来。

"科学规划重塑乡土,但坟墓搬 迁在农村是件大事, 许多村民都有根 深蒂固的传统思想,有抵触情绪很正 常。"不过,老王却有办法,还想了 一句顺口溜:"谁说迁坟动土不吉 利,老祖宗见着新屋也会笑哈哈!"

漾西村村民张小娥至今记得, 她八十岁的祖父听完广播一个劲 说:"老王说得在理,搬!"在王金 法广播的宣传引导下, 当地诸多群 众后来都慢慢解开了"迁坟心结", 织里近3万余座坟墓顺利搬迁。

这种贴近群众的"土法智慧", 在童装作坊扎堆的织里镇吉昌路同 样显现出威力。

2013年, 为整治"三合一"厂 房的消防安全隐患,王金法把整条 街200多家作坊都走访了一遍。业 主陈新华是个急性子, 以为老王要 来坏生意,便关门闭户"躲"了起 来,隔天在广播里,他听到了自家 作坊被列入了消防隐患整改清单, 老王还特意编了口诀, 提醒大家安 全生产重于泰山。

"没有安全这个1,其他一切都是 0, 老王说'醒'了我。"陈新华最终 改变思想,带头积极参与隐患整改工 作。老王量体裁衣地进行宣讲,一一 回应业主们的疑虑,推动整条街的商 铺进行科学有序改造和转型。如今, 这条街的商户见到王金法, 总要招 呼: "王老师, 进来喝口茶!"

广播里的故事数不胜数,每一 个故事背后都折射出王金法真心服

务群众、推动基层治理的大情怀。

有一次老王在镇上的石头港村 走访时,发现了一座25米长的危 桥。当天中午,他便通过广播呼吁 全镇群众去寻找身边有安全隐患的 桥梁。经过老王的"折腾",当地交 通建设部门竟然发现624座桥中有 30多座都有安全隐患。

王金法还把自己的手机号在广 播里广而告之,老王和广播站的同 事们接听过上万个滚烫的期盼: 咨 询政策的、投诉环境的、申请旧房 改造的、想要寻亲找人的、寻求解 决矛盾的……"老王为当地基层治 理贡献了智慧和心血,是镇里不可 缺少的'军师'和'将军'。"说起 王金法的工作状态,沈娟这样评价。

"'传帮带'可不是简单的传 手艺,而是传心法'

手机直播间的镜头前, 年轻主 播何捷举着手问王金法:"师父,有 网友问能不能用普通话讲段农谚?" 老王思考片刻, 笑着对着镜头憋出 一句"浙普", 弹幕瞬间被"哈哈" 和点赞刷屏。

织里镇的乡村广播喇叭一共有 1200多只,覆盖了几乎所有的自然 村。不过,王金法却觉得,喇叭再 多,一个人的力量总是有限,把广 播宣讲的接力棒传承下去, 让更多 年轻人参与到传播好声音、弘扬正 能量的队伍中才是关键。

这些年来, 孙涛、何捷、慎红 芬、张栋等年轻广播员纷纷加入到 老王的广播宣讲事业中, 老与少和

深情合作,用年轻开放的心态拥抱 新的传播趋势, 让王金法广播展现 出"新竹拔节"的创新。

"'传帮带'可不是简单地传 手艺,而是传心法。"说起与年轻人 的配合, 王金法道出了自己的见解。

徒弟孙涛普通话标准、嗓音清 亮,但2017年刚上岗时,却频频遭 到听众的质疑。"小伙子讲啥呢? 听 不懂!"有热心听众打电话给王金法广 播站,孙涛懵了。"你虽然普通话很标 准,但讲的内容太书面了,老百姓当 然听不进去了。"王金法笑着点拨。

老王的教学并不是纸上谈兵, 他常对徒弟说:"广播员得有两样法 宝,能说会道的黄鹂嘴,走村入户的 蚂蚁腿! 以浓郁的生活气息拉近和群 众之间心的距离,还要接地气多走 动,有空就去坐板凳、跑车间。"

去年织里镇提出"打造企业最有 感的营商环境",老王就带着徒弟到 童装城周边调研,鼓励本地的房东带 头降低店铺和仓库的租金; 前年镇里 为推动耕地保护,老王和徒弟联手宣 讲"退塘还田"的政策……

如今,"王金法广播"工作室已 面向年轻群体开设《邀你说织里》 《织里青年说》等栏目, 还在手机网 络社交平台开设栏目,精准抵达青 年群体用户, 让不同行业的人都能 在广播中找到共鸣、同频共振。

"我老了,可是我的听众除了老 听众还有年轻人, 所以还是那句 话,只要大家需要,我就不停,继 续给大家播下去……"言语间,王 金法坚定如故。

□ 本期值班终审:黄 珺 二审:盛卫华

一版责编:朱 琦

新闻热线:96345

发行热线:2399731 2399732

公告热线:2399787

广告热线:2023998